

2021年3月1日 星期一

辛丑年正月十八 第20678期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高 人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要更加紧密团结 在党中央周围,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年

新华社北京2月28日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,要更加紧密团结在党中央周围,深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要立足中华民族伟

大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,锚定宏伟蓝图,勇于担当作为,加强对分管领域工作的前瞻性思考,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要坚持以党的政治建设为统领,认真履行全面从严治党主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,带头做到廉洁自律。要坚持以人民为中心的发展思想,更好发挥示范表率作用,团结带领广大党员、干部更加奋发有为,切实把党中央决策部署贯彻落实到各地区各部门各方面工作中去,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。

有关同志对过去一年思想和工作情况进行全面梳理总结,以严肃诚恳的态度和高度

负责的精神撰写述职报告。述职报告总结经验体会,分析问题不足,围绕大局提出下一步努力方向,主要有以下内容。

一是坚决把党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神落到实处,始终坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,不断增强维护的自觉性和坚定性,提高维护能力和效果。

二是带头学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神,努力在学懂弄通做实上下苦功、见真章,在积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践中检验理论学习成效。

三是围绕统筹疫情防控和经济社会发

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚定不移走中国特色社会主义法治道路, 为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障

新华社北京2月28日电 3月1日出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移走中国特色社会主义法治道路,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》。

文章强调,推进全面依法治国,要全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以解决法治领

域突出问题为着力点,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

文章指出,我们党历来重视法治建设。党的十八大以来,我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,党对全面依法治国的领导更加坚强有力,全面依法治国总体格局基本形成,全面依法治国实践取得重大进展。 (下转第3版)

■标题新闻

(据新华社)

□习近平签署第七十二号主席令
免去鄂竟平的水利部部长职务
任命李国英为水利部部长

《2020年国民经济和社会发展统计公报》发布
2020年国内生产总值破百万亿元

本报北京2月28日电 (记者赵剑影)今天,国家统计局公布《2020年国民经济和社会发展统计公报》(以下简称《公报》)。初步核算,2020年国内生产总值为1015986亿元,比上年增长2.3%。

国家统计局副局长盛来运在评读公报时指出,我国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大战略成果,经济总量再上新台阶,突破百万亿元大关。全年国内生产总值达101.6万亿元,比上年增长2.3%,是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。按年平均汇率折算,2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。经济恢复走在世界前列,成为推动全球经济复苏的主要力量。三次产业全面恢复,发展基础持续加强,“六稳”“六保”有力有效,经济基本盘稳固夯实。

数据显示,2020年全年城镇新增就业1186万人,超额完成年初预期目标。年末全国城镇调查失业率为5.2%,城镇登记失业率为4.2%,均低于预期目标。全年居民消费价格平均上涨2.5%,低于3.5%左右的预期目标。生猪生产逐步恢复,年末存栏40650万头,比上年末增长31%。兜底保障力度加大,全年全国居民人均转移净收入比上年名义增长8.7%。

盛来运指出,我国经济总量突破100万亿元大关,人均国内生产总值连续两年超过1万美元。“十三五”时期,我国国内生产总值年均名义增量达到6.5万亿元,比“十二五”时期多1万亿元。居民收入与经济增长基本同步,现行标准下农村贫困人口全部脱贫。“十三五”时期,全国居民人均可支配收入年均名义增长2045元,比“十二五”时期多增156元;5575万农村贫困人口实现脱贫,年均减贫1115万人,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。

从发言怯场到屡提重点建议,李承霞代表挑战自我——
“既然当了代表,就要为基层工人发声”

代表委员履职故事

本报记者 黄洪涛

回忆起第一次参加全国两会,李承霞代表说:“我是哭着从北京回来的。”

李承霞是江苏常州老三集团的一名缝纫工,来自基层一线,是一名外来务工人员。2018年初,她当选为第十三届全国人大代表。

“当时压力太大了。”李承霞坦言,自己只有初中学历,不会用电脑,又不善于表达。首次参加全国两会,分组发言时她怯场到不敢说话。面对记者提问,更是不知该怎样回答。

回到老三集团,李承霞开始了边工作边学习、边调研边讲课的繁忙日子。在街道社区的帮助下,李承霞学会了使用电脑,懂得了怎样撰写建议。她还第一次走上了讲台,面对社区百姓,宣讲起两会精神。

“写好建议,真的不容易。”李承霞说,“不单要提出问题,还要说明理由,给出建议,跟踪落实。要考虑问题有没有代表性,还要反复去调研、求证。” (下转第3版)



福州:条条绿道享美景

这是2月28日拍摄的福州金鸡山公园环山绿道一角。近年来,福建省福州市着力打造以福道为代表的城市绿道系统,用绿道串起山、水、公园,推窗见绿、出门见园、行路见荫,让广大市民群众和游客尽享绿色福利和生态红利,提升生活幸福感。目前,福州已建有100多公里环山休闲步道。

新华社记者 魏培全 摄

持续办好“五大行动”“十件实事”

河南省总再投近2亿元擦亮工会工作品牌

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员赵敬娟 张腾飞)“新建800家规范化户外劳动者驿站;在不超过2000元的年度节日慰问品基础上,可再按每人不超过500元的标准为会员以实物形式采购发放一批脱贫摘帽地区的农副产品……”日前,河南省总工会对外公布了2021

年重点实施的“五大行动”和突出办好的服务职工“十件实事”。

按照安排,河南省总今年将持续实施建功新时代主力军行动和深化产业工人队伍建设改革行动,调整实施乡村振兴劳模出彩行动,“八大群体”建会入会行动,维护职工权益

行动。力争到2021年底,河南全省工会系统劳动和技能竞赛覆盖职工千万人次;动员和组织1万名以上先进人物、1000家以上先进集体参加到乡村振兴劳模出彩行动中去;命名河南省示范性劳模和工匠人才创新工作室40家,推动全省企事业单位新建劳模和工匠

人才创新工作室500家;新发展“八大群体”及农民工入会20万人;全省建会企业集体协商动态建制率保持在90%以上。

与此同时,河南省总继续从职工需求出发,将安排专项资金近2亿元,在保留鼓励工会会员绿色出行、深化就业创业服务、支持建设户外劳动者驿站、支持对环卫工人提供免费早餐、万场文化活动进基层、推动实施职工重大疾病互助保障的基础上,调整推广实施常态化帮扶城市困难职工、关爱劳模和高技能工匠人才及一线职工、推动开展职工子女爱心托管服务和母婴室建设、鼓励开展消费惠民活动等新举措。

(下转第3版)

助力疫情防控

提振地方经济

吉林抗疫

工会在场

本报讯 (记者彭冰)2月22日~23日,吉林省总工会“冰雪季·惠职工”第五轮活动开启。在工会补贴下,全省工会会员只需自付1元,即可获得两张省内几十家冰雪旅游景点的门票,超大优惠力度,吸引了1.3万余人次参与抢券。这是该省工会积极助力疫情防控、多方提振地方经济的缩影。

今年1月,吉林省新冠疫情一度出现反复。结合当地疫情形势,吉林省总迅速出台10项举措,围绕舆论宣传引导、拨付疫情防控

专项资金、面向抗疫一线医务人员深入实施“致敬关爱”行动、加大困难职工群众帮扶力度等方面进行部署,特别是针对疫情形势较为严峻的通化地区,将相应系列政策予以倾斜,全力以赴为抗疫贡献工会力量。

“本轮疫情发生后,省总立即帮助筹集调运了大量口罩等防疫物资。”记者从通化市总获悉,在省总强力支持下,通化市总领导班子成员带头,机关干部一个不少,第一时间下沉街道社区,开展卡点值守、楼道消杀等工作。他们还协

助医务人员加班加点进行核酸检测,同时,通过四级工作群不间断推送防疫信息、战疫视频,确保有关宣传覆盖全市16.8万名职工及家庭。

面对疫情,吉林省总沉着应战,再次彰显出在关键时刻的责任担当。对支援长春、通化传染病医院,援助松原等重点地区,进入隔离病房、直接接触确诊病例的医疗队员,按市级劳模标准给予省内疗休养待遇,并赠送1年的职工医疗互助保障;为工作在抗疫一线的货车司机、快递员、保安员、保洁员等工会会

员送去“爱心包”;持续开展线上线下法律援助和法律服务工作,及时纠正侵犯职工合法权益行为,维护职工队伍稳定。

据了解,自去年新冠疫情暴发以来,吉林省县以上工会组织已累计投入疫情防控资金4785.87万元;为小微企业和职工提供贴息贷款1.07亿元;并开展了工会会员汽车团购、劳模带货直播、扶贫产品采购、商超消费满减等众多拉动消费的活动,在疫情防控、提振经济方面充分发挥出工会组织的作用。